 ÅRHUS STATSGYMNASIUM

Referat af ordinært møde i bestyrelsen for
Århus Statsgymnasium den 13. september 2021
I mødet deltog Hanne Birkmose, Anne Storm Rasmussen, Carsten Aude, Lene Bak, Ouafa Rian, Anders Viborg, Jannie Fyrst Therkelsen, Frida Wamsler, Asger Kjær Sørensen, Dorte Fristrup, Lars Nordam og Charlotte Ernst (referent). 
Dagsorden:

1. Godkendelse af referat af bestyrelsens møde den 17. juni 2021
2. Nyt fra formanden og rektor
3. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde
4. Kapacitet - skoleåret 2022/23
5. Finanslovsforslaget for 2022

6. Investeringsrammer

7. Strategi for finansiel risikostyring

8. Budgetopfølgning

9. Evt.

Referat:
Hanne Birkmose bød Anders Viborg velkommen som ny medarbejderrepræsentant i bestyrelsen. 

Ad 1. Godkendelse af referat af bestyrelsens møde den 3. juni 2020

Godkendelse
Referat af bestyrelsens møde den 17. juni 2021 blev godkendt og underskrevet. 

Ad 2. Nyt fra formanden og rektor

Orientering
Dorte Fristrup orienterede om den igangværende normalisering efter Corona. Alle restriktioner er nu ophævet, og hele skolen er ved at tilvænne sig normalsituationen. Der er sendt orienteringsbreve ud til alle elever og forældre. Studieture genoptages i efteråret 2021 for 3. g og til foråret 2022 for 2. g. Der arbejdes desuden på at få den skolekulturelle del og sædvanlige elevaktiviteter op at køre igen – det drejer sig bl.a. om teaterkoncert, frivillig idræt, skoleblad osv. 
Charlotte Ernst orienterede om, at skolens revisor, PwC, har varslet meget store prisstigninger på lovpligtig revision og andre obligatoriske revionsydelser. Henvendelsen har fået flere gymnasier i Aarhus-området, og herunder også Århus Statsgymnasium, til at overveje skift af revisor. I overvejelserne indgår både økonomiske og kvalitative aspekter, som vil blive afvejet i den kommende tid. Bestyrelsen bakkede op om en eventuel beslutning om revisorskift, og foreslog at der indhentes flere tilbud fra relevante revisionsfirmaer. 

Lars Nordam redegjorde for planerne om renovering af den gamle rektorbolig, hvor Kjær & Richter vil blive bedt om at udarbejde en fredningsbeskrivelse som grundlag for et egentligt projektmateriale til forelæggelse for Kulturstyrelsen. Det er hensigten at søge forskellige fonde om bidrag til finansiering af projektet. Lene Bak gjorde i den forbindelse opmærksom på vigtigheden af at tænke indhold/formål og fredning sammen fra start. 

Dorte Fristrup orienterede med udgangspunkt i et omdelt bilag for forventninger til kommende studieretninger. De centralt fastsatte rammer for udbud af studieretninger blev ændret i 2017, og skolens muligheder for selv at sammensætte studieretninger er ret begrænsede. Århus Statsgymnasium gør endnu et forsøg på at få flere elever til at søge sproglige studieretninger gennem et udbud med samfundsfag og sprogfag. Bestyrelsen tog orienteringen til efterretning og godkendte det forventede udbud. 
Ad 3. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde

Fast punkt
Der var intet særskilt til dette punkt. 
Ad 4. Kapacitet - skoleåret 2020/21

Beslutning

Dorte Fristrup orienterede om processen, hvor der her i september foreløbig er indmeldt en kapacitet på 10 klasser. Af hensyn til regionsrådsvalg mv. er hele processen i år rykket frem, og endelig indmelding af kapacitet skal finde sted senest den 27. september. Herefter følger høring om eventuelle kapacitetstilpasninger mv. Det forventes, at bestyrelsen på Aarhus Tech tager stilling til fremtidigt udbud af stx i Tilst på møde den 15. november 2021. 

De aktuelle kapacitetsudfordringer blev drøftet, og bestyrelsen gav sin fulde tilslutning til at søge reetablering af skolens hidtidige og mangeårige kapacitet på 10 klasser. 
Det blev bemærket, at det af den landsdækkende aftaletekst på området fremgår, at der ved kapacitetsnedsættelser skal tages højde for søgemønstre, hvilket bør indgå i et evt. høringssvar i tilfælde af en kommende høring om kapacitetsnedsættelse. Carsten Aude roste med bestyrelsens fulde tilslutning rektor for den hidtidige grundige og ordentlige håndtering af kapacitetsproblematikken, 
Ad 5. Finanslovsforslaget for 2022

Orientering
Charlotte Ernst orienterede kort om det af regeringen fremsatte finanslovforslag for 2022. 

Det fremsatte forslag er i første omgang af mere teknisk karakter, og eventuelle mere betydende ændringer vil først vise sig i aftaler og ændringsforslag i de kommende politiske forhandlinger. 

De økonomiske konsekvenser af eventuelle kommende politiske aftaler kendes ikke før finansloven er færdigforhandlet og vedtaget i december 2021. 

Ad 6. Investeringsrammer

Beslutning

Charlotte Ernst redegjorde for skolens indberetning af investeringsrammer, hvor ministeriets frist var i slutningen af august. Indberetningen er forhåndsgodkendt af bestyrelsesformanden. 

Forventningerne til investeringer i bygninger, udstyr og inventar er i indberetningen ændret lidt i forhold til sidste indberetning i marts måned. Rektorboligprojektet er skudt et par år ud i fremtiden, da der har vist sig at være krav om særlige fredningsplaner før der kan søges om ekstern finansiering ved fonde mv. Desuden har en konkretisering af de kommende års vedligeholdelsesplaner vist, at udgifterne til renovering af festsal og mellemgang/studieområde sandsynligt bliver større end oprindeligt anslået, og at det bliver nødvendigt at finansiere nogle af udgifterne som anlæg. For så vidt angår festsalen forventes der allerede her i 2021 at blive lagt nyt gulv, med etapeopdelt fortsættelse af renoveringsprojektet i 22, 23 og 24, hvor også de afsatte anlægsmidler til udstyr og inventar i 21 og 22 forventes at komme i spil. Der kan på lidt længere sigt, evt. i forbindelse med budgetproceduren for 2022 og følgende år, blive behov for yderligere justeringer. 

Bestyrelsen tog indberetningen til efterretning.
Ad 7. Strategi for finansiel risikostyring

Beslutning
Hanne Birkmose introducerede til Børne- og Undervisningsministeriets nye retningslinjer for strategi for finansiel risikostyring, som betyder, at skolens hidtidige strategi skal uddybes betragteligt, og bestyrelsen pålægges en række nye krav om opfølgning mv. Bestyrelsen skal godkende den nye strategi senest den 1. november 2021. 

Charlotte Ernst redegjorde for udvalgte delelementer i det udsendte udkast til strategi for finansiel risikostyring, herunder en række punkter med krav om aktiv bestyrelsesopfølgning. Der er i vid udstrækning tale om emner og forhold, som allerede på forskellig vis indgår i de skriftlige fremstillinger om skolens økonomiforvaltning – herunder særligt budget, regnskab og de løbende økonomiopfølgninger - som bestyrelsen løbende får forelagt og tager stilling til. Dog er der i strategiens punkt 6. Likviditetsberedskab krav om udarbejdelse af specifikke likviditetsbehovsanalyser, som dækker over minimum 10 år. Bestyrelsen har ikke tidligere fået forelagt likviditetsanalyser med et så langt fremtidsperspektiv, idet dette ikke har været vurderet som relevant for bestyrelsens arbejde. Der er på baggrund af ministeriets nye krav udarbejdet en 10-årig oversigt over skolens forventede likviditetsberedskab, og denne vedlægges som bilag. De 10-årige likviditetsberedskabsoversigter vil fremover blive indarbejdet i de årlige budgetnotater, som danner grundlag for bestyrelsens budgetvedtagelse. 

Til det vedlagte udkast til Strategi for Finansiel Risikostyring for Århus Statsgymnasium bemærkes i øvrigt, at skolens fremmedfinansiering har været og stadig er påvirket af den særlige situation omkring overtagelse af bygninger fra staten i 2010, hvor skolen overtog ejerskab og ansvar for en totalfredet bygningsmasse i dårlig vedligeholdelsesmæssig stand og med omfattende myndighedskrav til udbedring af indeklima mv. Det betyder, at flere af de nøgle- og måltal, som indgår i strategien, kun vanskeligt kan sammenlignes med andre i øvrigt sammenlignelige institutioner og/eller private virksomheder. 

Bestyrelsen drøftede strategien, herunder bestyrelsens muligheder for opfølgning samt nøgle- og måltal, hvor det var bestyrelsens klare opfattelse, at måltal skal være realistiske i forhold til de nøgletal, som fremgår af de seneste års regnskaber. Anne Storm Rasmussen nævnte her soliditetsgraden som eksempel.  

Hanne Birkmose bemærkede afsluttende, at skolens nøgletal mv. er præget af de oprindelige omstændigheder ved bygningsovertagelsen, og at skolens revisor generelt anser institutionens økonomi for at være sund.
Bestyrelsen godkendte og underskrev Strategi for Finansiel Risikostyring for Århus Statsgymnasium. Strategien skal revurderes senest om 3 år.  

Ad 8. Budgetopfølgning

Orientering
Charlotte Ernst fremlagde kort den udsendte budgetopfølgningsrapport september 202, hvor der forventes et mindre overskud i 2021, bl.a. som følge af en større medarbejderafgang end forventet samt flere særlige Corona bevillinger. Der er dog fortsat nogen usikkerhed om anvendelsen af de særlige bevillinger, ligesom sygdom og orlov mv. kan påvirke lønbudgettet, og hermed årets resultat. 
Ad 9. Evt. 

Frida Wamsler refererede fra Elevrådet, hvor en række elevaktiviteter er i gang igen, ligesom eleverne har involveret sig i skolens udviklingsprojekt om aktivisme.

Lars Nordam inviterede til Åbyhøj Kulturuge på Århus Statsgymnasium den 8. oktober, hvor der vil være musik, pølsevogn, rundvisning, fægtning og ikke mindst klatring på skolens nyligt udvidede klatrevæg.

Hanne Birkmose takkede for et godt møde.  
Godkendt af bestyrelsen på møde den 7. december 2021:

Rektor Dorte Fristrup

Hanne Birkmose

Anne Storm Rasmussen

Carsten Aude 
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Lene Bak


Ouafa Rian 
 

Anders Viborg 

Jannie F. Therkelsen

Frida Wamsler

Asger K. Sørensen
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