ÅRHUS STATSGYMNASIUM

DAGSORDEN, BESTYRELSESMØDE 25. marts 2021
Dagsorden:

1. Godkendelse af årsregnskab/årsrapport 2020
2. Godkendelse af revisionsprotokollat 2020
3. Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen til revisors kritiske bemærkninger og/eller væsentlige anbefalinger

4. Godkendelse af referat
5. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde
6. Nyt fra formanden og rektor
7. Ansøgertal til det kommende skoleår samt kapacitet og elevfordeling

8. ÅSG i tal
9. Studie- og ordensregler

10. Budget 2021
11. Budgetopfølgning 
12. Evt.

Skolens revisor, Lars Østergaard, PwC, deltager i behandlingen af punkt 1 og 2 på dagsordenen.
Sagsfremstilling:
Ad 1. Godkendelse af årsregnskab/årsrapport 2020
Beslutning
Skolens revisor deltager i behandlingen af punktet og gennemgår herunder skolens regnskab for 2020.
Årsrapporten for 2020 samt revisionsprotokollat for 2020 og bestyrelsens stillingtagen til revisors eventuelle kritiske og væsentlige bemærkninger skal indberettes til Børne- og Undervisningsministeriet senest den 9. april 2021. 
Bilag: 
Årsrapport for 2020 – Århus Statsgymnasium - eftersendes
Ad 2. Godkendelse af revisionsprotokollat 2020
Beslutning

Skolens revisor deltager i behandlingen af punktet. 
Bilag: 
Revisionsprotokollat til årsrapporten for 2020 - eftersendes
Ad 3. Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen til revisors kritiske bemærkninger og/eller væsentlige anbefalinger

Beslutning
Bestyrelsen skal besvare en række spørgsmål i en bestyrelsestjekliste, som præciserer bestyrelsens 
ansvar og forpligtelser ved underskrift af årsrapporten. I samme dokument indskrives bestyrelsens
stillingtagen til revisors eventuelle kritiske og væsentlige bemærkninger i revisionsprotokollatet til 
årsrapporten for 2020. Dokumentet færdiggøres på mødet og sendes til Børne og Undervisningsmi-

nisteriet. 

Bilag:
Bestyrelsestjekliste og bestyrelsens stillingtagen til revisors eventuelle kritiske og væ-

sentlige bemærkninger i revisionsprotokollatet
Ad 4. Godkendelse af referat 

Beslutning

Godkendelse af referat af bestyrelsens møde den 3. december 2020.  

Bilag: 
Referat af møde den 3. december 2020
Ad 5. Opfølgning på beslutninger fra sidste bestyrelsesmøde
Orientering
Ajourføring af bestyrelsens møde- og arbejdsplan for 2021 med hensyn til indhold og datoer.

Bilag:
Møde- og arbejdsplan for 2021 

Ad 6. Nyt fra formanden og rektor

Orientering
Formand og rektor orienterer om nyt fra skolen, herunder:
Covid-19-situationen: Rektor orienterer om status og forventninger frem til sommerferien. 

Efteruddannelsesindsats: Århus Statsgymnasium har i 2020 modtaget knap 0,4 mio. kr. fra Børne- og Undervisningsministeriet i tilskud til styrket efteruddannelsesindsats i forbindelse med gymnasiereformen. Der har i 2020 generelt været et øget omfang af aflyste og udskudte efteruddannelsesaktiviteter. Børne- og undervisningsministeren har derfor i december 2020 besluttet, at eventuelle uforbrugte midler fra 2020 kan videreføres til 2021 og anvendes sammen med de efteruddannelsesmidler, som udbetales i 2021 (godt 0,2 mio. kr. for ÅSG’s vedkommende). Opgørelse af og rapportering om forbrug, herunder formandens underskrift af tro- og loveerklæring, skal ske ved udgangen af 2021 for både 2020 og 2021. 

Århus Statsgymnasium overfører 0,1 mio. kr. uforbrugte efteruddannelsesmidler fra 2020 til 2021. 

Investeringsrammer: Børne- og Undervisningsministeriet har i brev i februar 2021 til bestyrelsesformanden indkaldt oplysninger om investeringsforbrug for 2020 og investeringsbehov for 2021-2025. Fristen for bestyrelsens besvarelse var den 8. marts 2021, og bestyrelsens formand har på bestyrelsens vegne godkendt indberetning af uændrede oplysninger i forhold til forrige indberetning fra november 2020, suppleret med foreløbige forventninger til år 2025, og oplysninger om forbrug i 2020. De specifikke beløb mv. fremgår af det udsendte forslag til budget for 2021, jf. dagsordenens punkt 10.
Det forventes, at der skal indberettes om investeringsrammer igen pr. september 2021.
Ad 7. Ansøgertal og grundforløb til det kommende skoleår samt kapacitet og elevfordeling
Orientering

Fristen for ansøgninger til ungdomsuddannelserne er udløbet og der var ved fristens udløb modtaget ca. 380 ansøgninger med Århus Statsgymnasium som 1. prioritet. Århus Statsgymnasium er hermed det mest søgte gymnasium i Aarhus-området. 
Som bestyrelsen er orienteret om pr. mail har Region Midtjylland indstillet en række kapacitetsændringer i Aarhus-området til Børne- og Undervisningsministeren, herunder en fortsat begrænset optagekapacitet på Århus Statsgymnasium, svarende til et elevtal på kun 266 elever. Børne- og Undervisningsministeren har den 15. marts meddelt, at ministeriet følger indstillingen fra Region Midtjylland. 

Der vil på mødet blive givet en mundtlig orientering om status og forventet udvikling med hensyn til kapacitet og fordeling i Aarhus-området.
Ad 8. ÅSG i tal
Orientering

Som aftalt på mødet i december 2020 fremlægges et talmateriale i stil med de tal, som tidligere indgik i den årlige ledelsesrapport. Rektor vil kort præsentere det udsendte talmateriale.
Da mødet kommer til at foregå virtuelt, og dermed er knap så egnet til længere drøftelser af indhold og indsatser, foreslås det, at der i stedet afsættes tid til en mere grundig drøftelse på bestyrelsens møde i juni 2021. Dertil vil ledelsen udarbejde planer for evt. opfølgninger.
Bestyrelsen bedes tage talmateriale til efterretning og desuden overveje, om der er andre data, der kunne ønskes inkluderet i materialet fremadrettet.
Bilag:
ÅSG i tal
Ad 9. Studie- og ordensregler 

Beslutning
Der er på baggrund af bl.a. den lange periode med virtuel undervisning været behov for at justere skolens Studie- og ordensregler. 

Bilag:
Studie- og ordensregler – Århus Statsgymnasium
Ad 10. Budget 2021
Beslutning
Det endelige budget for 2021 skal godkendes på bestyrelsens marts møde, jf. bestyrelsens godkendelse af det foreløbige budget for 2021 på møde den 3. december 2020.
Der er i forbindelse med finanslovens vedtagelse sket en markant takstforbedring, idet er er afsat ekstra midler til løft af de gymnasiale uddannelser i perioden 2021 – 2024. Forbedringen udgør op mod 1,2 mio. kr. for Århus Statsgymnasium i 2021. Denne budgetforbedring betyder, sammen med et justeret estimat over lønudgiften i 2021 som følge af ekstraordinært mange ønsker om nedsat tid og forventning om reduktion i merudgifter til barselsorlov mv., at budgetudkastet nu går i nul mod tidligere forventning om et betydeligt underskud i 2021. 

Aktivitetsforudsætningerne, herunder forventning om nedsat optagekapacitet, er uændrede i budgetforslaget i forhold til det foreløbige budget 2021 fra december 2020. Det betyder, at der fra 2022 fortsat er behov for personaletilpasning som følge af mindre aktivitet. 
Forslaget til endeligt budget 2021 drøftes i skolens samarbejdsudvalg den 22. marts 2021.   
Bilag:
Budget 2021 for Århus Statsgymnasium - Udkast
Ad 11.   Budgetopfølgning 
Orientering

· Budgetopfølgning 2020:
Til orientering for bestyrelsen udarbejdes et internt regnskab for 2020. Det interne regnskab er en samlet budgetopfølgning vedr. budgetåret 2020, og er opbygget på samme måde som de løbende budgetopfølgninger i 2020. Desuden er medtaget en opgørelse over forbrug på de særlige specifikationer til kontoen for rejser og befordring samt kontoen for repræsentation. 

· Budgetopfølgning 2021:

Kort orientering om aktuel status i forhold til det udsendte budgetudkast for 2021.

 Bilag:
Internt regnskab 2020 - eftersendes
Budgetopfølgningsrapport marts 2021
Ad 12. Evt.
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